

我省16部精品力作角逐“五个一工程奖”

# 把握时代脉搏 精品奉献人民



□本报记者 董盈

第十五届精神文明建设“五个一工程”评选工作日前启动,我省认真组织开展推荐申报工作,经作品征集、资格审查、专项评审,共有以下六个门类16部作品申报第十五届精神文明建设“五个一工程”。

这些作品以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导,坚持以人民为中心的创作导向,坚持“二为”方向、“双百”方针,坚持创造性转化、创新性发展,坚持以社会主义核心价值观为引领,讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄,彰显了黑龙江文化艺术的魅力,唱响了时代主旋律,一经推出就引起了社会广泛关注,

深受广大人民群众喜爱。

以下是16部申报作品名单:

- 一、电影类作品(3部)
- 1.故事影片《红线2017》
- 2.故事影片《陈赓晋南大捷》
- 3.故事影片《跨国大追捕:阳光下的罪恶》
- 二、电视连续剧类作品(含电视纪录片)(3部)
- 1.六集电视纪录片《希望的田野·拉林河畔》
- 2.六十四集电视连续剧《林海雪原》
- 3.三十九集电视连续剧《刘家媳妇》
- 三、广播剧类作品(2部)
- 1.少儿系列组歌《中华英雄谱》
- 2.《好儿郎》
- 3.《越是艰险越向前》
- 六、图书类作品(2部)
- 1.《拥抱星空的爸爸》
- 2.《大草原与小布多》

## 《红线2017》讴歌保卫生命的无名英雄

□本报记者 杨宁舒

一些骇人听闻的生产事故是如何发生的?其背后有哪些不为人知的隐情?究竟该如何避免悲剧的再次发生?地方政府发展经济和抓生产安全的矛盾该如何解决?由我省出品的电影《红线2017》对此提供了一个切实可行的探讨样本。该片于2017年“安全生产月”期间登陆全国院线,其后在央视电影频道黄金时段多次重播,并入选“改革开放40周年优秀影片展”和“2018中国优秀公益电影”展播。2018年,该片入围第六届温哥华国际华语电影节“红枫叶奖”。

编剧何志诚说:“在创作这个剧本之前,我对安监工作一无所知。为了剧本创作,我跟着安监局的一线工作人员下基层、访企业、检查、宣传,才发现这个工作的艰辛之处:他们工作没有时间限制,不管是周末还是半夜,只要是有事故的发生,必须第一时间到场,手机永远不关机。他们人员少,管理面大,一个基层安监局只有十几个人,却要面对全区近万家企业。不出事故是理所应当,出了事

故就要担责任。永远没有鲜花和掌声,只有被质疑,被诟病。安监工作者是和平年代的无名英雄,我有义务让更多的人了解他们,尊敬他们,直至配合他们,只有全社会共同行动,才能把安全工作搞上去。安全是百年大计,需要一代代人的共同努力。”

如果说《人民的名义》大胆揭露了腐败问题,电影《红线2017》则大胆揭露了安全生产领域的诸多深层次问题。作为国内首部深度揭秘安全事故背后真相的影片,《红线2017》改编自真实事件,影片以小见大,为观众全景展现灾难发生的全貌,深度还原事故复杂的成因,再现安监战线“直面死亡,坚守生命”的事业信念,传递出“人命关天”的红线意识。

该片主创团队大多为八零后,他们随基层安监人员深入一线亲身体验,并对相关管理机构、事故企业的责任人、死伤人家属全方位考据求证,最终大胆突破主旋律影片的旧有框架,以“还原事实”为创作底线,并邀请数名一线安



电影《红线2017》剧照

监工作人员参与影片的摄制,以近乎纪录片的方式向观众展示事件的全貌,从政府、企业、个人三个层面深度探讨了安全工作的重要意义,内容震撼,直指人心。

《红线2017》的拍摄地在哈尔滨,片

中既有大家耳熟能详的中央大街、索菲亚教堂,还有哈尔滨大剧院、音乐长廊、阳明滩大桥这些新晋的地标性建筑,更有松光电影院、滨州铁路桥这样有着百年历史的建筑和桥梁,独特的都市风貌为影片增添了别样色彩。

## 《…在路上》绘就脱贫攻坚的感人画卷

□本报记者 董盈

由佳木斯市演艺有限公司精心打造的大型扶贫题材话剧《…在路上》描绘出一幅幅脱贫攻坚主战场上的感人画卷,自2018年11月首演以来,成功入选全国优秀现实题材舞台艺术作品展演,赴哈尔滨、七台河以及佳木斯的桦南、桦川、富锦、同江、抚远等地演出,据悉,目前已上演30余场,反响热烈,得到广大观众和有关专家的广泛好评。

《…在路上》由李继合编剧,邢友江执导,方道、武梦阳等30名演员参与演出。该剧以佳木斯市脱贫攻坚进程中涌现出的一批“曹辉发式”的先进楷模为原型,讲述了在全国吹响脱贫攻坚战号角时期,驻村工作队长、第一书记陆强,主动请缨来到桦川县,在群众有抵触、家人不支持的多重困境下,真情融入基层、真心谋划发展、真诚服务群众,展现了扶贫干部的奉献精神和家国情怀。他带领群众改变村容村貌,转观念树新风,布局产业发展、壮大集体经济,夯实党建基础,打造出一支永远不走的工作队。

“我走了……也许是命运的安排,可



话剧《…在路上》剧照(由佳木斯市演艺有限公司提供)

的生活细节、改造危房、种植中草药、解决村子里的各种问题等等,通过这些看似平凡的琐事,展现党员干部心系困难群众,担当奉献和他们的家国情怀。

该剧不是简单地写一个扶贫故事,

其中有陆关两家人从历史到今天的情感

故事,也有一个共产党员对中国农村未

来的思考。省艺术研究院院长谭博评价该剧写得很有深度,它不仅树立了扶贫书记这个艺术形象,更重要的是将扶贫工程从共产党人为中国人民谋福利、带领人民实现中华民族伟大复兴的角度深入展现出来。据介绍,该剧计划将继续在省内进行巡演。

## 《好儿郎》唱响黑龙江人的赤子情怀

□本报记者 杨宁舒

“千里冰雪万里霜,一片茫茫锁大江。从来都在风浪里闯,那是咱家好儿郎……”2018年,第五批“中国梦”主题新创作歌曲名单揭晓,由黑龙江省委宣传部出品的歌曲《好儿郎》成功入选。该曲属创作歌曲,由著名歌手韩磊演唱,周巍作词,刘峤作曲。歌曲歌词笔锋犀利昂扬,催人奋进,曲调铿锵有力,音韵成诗,清晰地为我们刻画了一位保家卫国,坚韧不拔的北方儿郎形象,传达着作者激励万千青年砥砺奋进、积极进取的创作初衷。此后,《好儿郎》在央视综艺频道、音乐频道展播,通过一年多的普及推广,受到广大观众的热烈欢迎和社会各界的广泛好评,并成为我省第十五届精神文明建设“五个一工程”申报作品。

“好儿郎是守卫边疆的战士,是送卫星上天的科技工作者,是危难时挺身而出的共产党员,是各行各业辛勤耕耘的劳动者。只要是热爱家乡、胸怀祖国的人,都是好儿郎。创作这首歌曲,就是想展现黑龙江人那种战天斗地的精神,从



歌手韩磊演唱的《好儿郎》在央视综艺频道、音乐频道展播

的朗诵上口,让歌曲的传唱度更高。”

《好儿郎》成功入围第五批“中国梦”主题新创作歌曲名单,并取得第九名的好成绩,体现了我省在音乐创作方面达到了国家级水平,刘峤和周巍都是省里重点关注的青年艺术家,刘峤的音乐创

作是站在国际前沿的,他每年都深入到少数民族地区搜集、抢救鄂伦春族、赫哲族等北方少数民族民间音乐,他的作品总能把本土最原始的音乐元素与国际高端音乐元素及技术融合在一起,取得了令人瞩目的音乐成就。



■直击社会文化热点  
■思考当下文化现象  
■弘扬社会主义核心价值观

## 立足黑土特色 着眼新奇巧

□董盈

### 聚焦黑土故事与冰雪题材

六集大型纪录片《希望的田野·拉林河畔》以纪实的手法记录了2017年3月至2018年春节期间发生在黑龙江省五常市杜家镇七一村的4户农民身上的故事。通过拍摄记录他们一年的劳作和生活,以及主人公以开办网店、土地流转等新的生产经营方式实现增收的探索,表现了他们的勤劳与质朴和对美好生活的向往与追求。看似普通的故事展示了一幅东北新农村火热生活的多彩画卷,成为聚焦三农的影像笔记,先后获得国家广电总局国产纪录片及创作人才扶持项目优秀系列片奖、中国最具影响力十大纪录片、广州国际纪录片节特别奖、纪念改革开放40周年40部优秀纪录片等大

奖,被专家誉为“沾泥土、带露珠、冒热气”的走心之作。

广播剧《刀锋逐梦》取材于“中国短道速滑之父”孟庆余教练生平事迹,是我国首部冰雪题材广播剧,突破以往体育题材偏重视觉手段表达的习惯,用声乐塑造人物形象,展现激动人心的竞技场面。该剧超越了以往同类广播剧常用的人物纪实表达的写实风格,充分调动广播剧的所有手段,对剧情进行风格化写意,达到写实与写意较完美的结合。该剧完成后,已在黑龙江广播电视台、河北广播电视台各频道播出七次,并在学习强国APP、喜马拉雅FM等新媒体平台推送,得到广泛好评。



### 时空转换不变的家国情怀

话剧《卜奎风云》是国家艺术基金资助的话剧精品剧目,以齐齐哈尔两次外敌入侵,两次奋起抗争的历史为背景,展现了这座英雄的城市在动荡的上个世纪30年间的磨难屈辱与奋起抗争。该剧人物命运与这座城市的命运紧紧相连,主人公形象立体饱满,戏剧冲突扣人心弦,张弛有度。舞台呈现采用大写意的手法转换打破时空,艺术表现磅礴大气又不失精巧细腻。该剧先后巡演于哈尔滨、乌兰浩特等地,受到了观众与相关专家的一致好评。



### 唱响主旋律铸魂育人

省京剧院新编传统京剧《奇女无容》塑造了一位“揭榜文并非为荣华富贵,练骑兵为的是解我国危、功成后又飘然而去的女英雄形象,淋漓尽致地展现了爱国主义和家国情怀。该剧在强化京剧艺术本体的基础上力求创新,突出了京剧行当与流派的艺术特点与特色。该剧由青年演员挑大梁唱大戏,使京剧艺术在拔尖人才的带领下发扬光大。该剧被国家文化和旅游部确定为第十二届中国艺术节文华大奖参评剧目,先后在多地上演,受到观众和相关专家的一致好评。

